

# 陕西麟游 创文“唱主角” 共享好环境

杨雅芳

## 扫除盲道障碍是城市之责

近日,天津一段小男孩小心翼翼学习走盲道的视频,让不少网友心疼。视频的拍摄者是男童的妈妈,因为视力障碍,孩子看不见,妈妈带他到街上,教他走盲道。而视频中的另一幕,也让不少人揪心:一辆红色轿车赫然停靠在盲道的中央,挡住了孩子的去路。(据新华社报道)

盲道,是城市里的一种无障碍设施,是专门为盲人出行提供方便和安全的一种道路设计。它的出现,体现了城市管理的人性化,让城市更有温度,是社会文明进步的一种体现。然而,在现实生活中,盲道的使用状况却并不尽如人意。

上述视频中,小轿车横停在盲道上,挡住了小男孩的去路,这种现象并非偶然,也并不稀奇。我们经常会在媒体上看到各种有关盲道被非法占用的案例,很多盲人也因此而跌过跤、受过伤。城市发展不能落下每一个人,对于广大视障人士而言,他们也有出行需求,更好地帮助他们解决出行之忧、迈步之难,给予他们更多精细管理和精准关怀,才是一座城市应有的态度和品质。

非法侵占只是众多盲道乱象中的一种,城市中的盲道铺设还存在很多其它问题和缺陷,诸如断头盲道、曲折盲道、突出路牙、陡峭坡道等等,盲人频频在盲道受伤、撞头、跌倒,听来着实令人尴尬。不得不说,这确实是城市管理的一个漏洞和短板。

盲道不是普通的道,来不得半点形式主义。在有些城市的市政规划里,盲道仅仅是为了美观而存在。有了盲道,似乎就有了与现代化城市相匹配的规格,而只建不管、为建而建,就使得这些中看不中用的盲道,不但缺乏实用性,甚至很多盲道都不符合规定。

在现代城市中,盲道虽然越来越多地受到重视,但重视的程度还不足以高到能让盲人安心出行。盲道是专为特殊人群铺设的具有特殊功能的道路设施,对其管理和维护自然要有别于其它道路,也就是说,应高于、严于其它道路。当前,很多城市都加大了非法停车的监管和惩戒力度,那么对于非法停车和占用盲道这类行为,应当给予违法者更加严厉的惩戒,通过提高违法成本,倒逼人们把盲道还给盲人。

建好、用好、管好盲道,是城市之责,也需要全体市民的共同自觉维护。

## 山西省忻州市: 老旧小区改造 提升城市品质

本报讯(思瑜)近日,位于山西省忻州市城区中心区域利民西街的一片老旧小区旧貌换新颜,以“共建、共享”为主题的利西新苑小区映入市民的视线。这个仅用时50天就全面完工的利西新苑小区,成功开创了忻州市首个集中连片老旧小区改造提升工程实例,不仅改善了居民生活环境,而且整体提升了忻州的城市品质,收到了居民的连连称赞。

今年5月20日,忻州市“两下两进”两拆两修“一提升”专项行动指挥部正式确定对利民西街北二巷东西两侧区域的所有老旧小区进行改造,计划建成一个大型新型小区,改造面积21118平方米。如今的利西新苑小区,老旧的楼房外墙全部涂上了新色涂料,破烂的小库房修整一新,原本杂乱的巷子变成了宽阔的双向柏油路,人行通道两边的绿化带中鲜花飘香,居民的生活环境得到了明显改善。

## 片仔癀药业公司开展“移风易俗,传播文明”主题教育活动

本报讯(张瑾)近期,漳州片仔癀药业股份有限公司以“移风易俗,传播文明”为主题,开展了“一二三”宣传教育活动。

该公司通过组织一次专题党课,搭建两个宣传平台,结合“三会一课”开展主题党日。通过多方位、多举措的宣传教育,把广大职工的思想统一到新风貌的要求上来,让干部职工认识到移风易俗既有利于文明建设,更有利于每一个家庭,是利小家利大家的好事,从而以身作则,带动移风易俗,带头遵守各项规定,自觉抵制“不良之风”现象,让移风易俗成为每个人的自觉行动,争做倡导社会新风的典范,做“忠诚干净担当”的新时代片仔癀人。

## 党员 入户大走访 织牢“宣传网”

6月22日下午,官坪新区3号楼三楼居民郭志坚刚把小孙女接回家,社区干部刘方舟就进了门。“创文有什么好处?”“我知道!创文可以提高大家的文明素质,我们的居住环境也会更好……”在镇头小学读一年级的孙女果果立即抢答,讲得头头是道。

自从创文工作开展以来,麟游县发动了300余名党员干部,在全县范围内发起党员干部进社区创建大走访活动。为筑牢宣传阵地,麟游县通过播放倡议书、绘制宣传墙,进门做宣传等一系列强有力的举措,营造了全民参与、上下互动的浓厚氛围。

如今,麟游这座山水小城的城市品位大幅提升,文明风尚越来越浓,老百姓的生活也越来越好。

连日来,东大街社区全面发动,积极动员干部群众投身到创建工作中,建立了“红马甲大军”,针对各老旧小区、三无小区、背街小巷的“脏乱差”和牛皮癣反弹现象进行集中整治。“今年疫情过后,大家的文明意识更高了,我们紧紧围绕老旧小区、三无小区和农贸市场、城乡接合部垃圾清运等重点场所定期开展整治排查,现在环境越来越好了。”东大街社区负责人赵鹏程介绍说。

为切实推进创文工作,麟游县成立了文明麟游、幸福麟游、生态麟游、爱心麟游、平安麟游5个志愿服务队伍,来自全县各个岗位上的300多名志愿者利用闲暇时间,纷纷走上街头巷尾,他们带着扫帚、铲子、铁锹、垃圾推车等工具,散落在全县的街头巷尾,大家一起清扫卫生死角、清运存量垃圾和废弃物等。一个个鲜红的身影聚成一团火,散如满天星,在麟游形成了一道亮丽的风景线。

楼里的居民们就立即响应。“就算是没人喊,大家一有空也都会主动干起来。”赵小云介绍道。现在院子里很少见到落叶,楼道里也没了杂物,人人住着都舒心。

## 志愿者 聚似一团火 散如满天星

5月16日,青莲山公园的喷泉广场上,一个个红色身影分外惹眼。她们是东大街社区的志愿者。随着天气越来越热,避暑山城麟游的外地游客日渐增多,为了让广大游客体验舒心优美的麟游自然风光,20多名志愿者主动承担起了游人密集区青莲山公园及广场的环境卫生清理工作。在她们中,几名刚有扫把高的小朋友格外抢眼。“带着孩子一起来参与创建,周末时光更有意义。”志愿者范莹说。

清扫院落、楼上居民分包楼道”早已是大家约定俗成的规矩。

西大街家属院是80年代初建成的旧式小区,居住人员繁杂密集,自建成以来,一直无人管理,是典型的“三无小区”。自全县“创文”号角吹响以来,西大街社区干部上门入户开展宣传,刚开始虽有居民响应,但效果并不理想,如何调动居住群众的积极性,成了社区干部亟待解决的“大问题”。

“群众看到创建效果,体验到干净卫生的好处,自然就会融入进来。”西大街社区干部赵小云说。从此,西大街社区从“示范带动”入手,积极发动社区干部、党员、志愿者每周定期在老家属院开展卫生整治。看到有人帮忙搞卫生,刚开始住户也都会上前搭上一把手,不到两个月,大家从零星的“跟风”开始了全体参与。

如今,只要社区干部“喊一声”,

## 居民 创建热情高 大家齐参与

“明天是五一劳动节,咱们再搞一次大扫除……”4月30日下午,麟游县西大街社区专职干部海欣慧在社区老家属院业主微信群发出了倡议。居民们纷纷响应。次日一早,小区居民纷纷行动了起来。“一楼居民

## 北京怀柔: 6项措施 百日会战“门前三包”

本报讯(范晓琦)北京市怀柔区城管委自7月6日起至9月30日,每日检查、指导、督办、销账、整改、审核,百日会战“门前三包”,助力争创全国文明城市。

目前,怀柔区城管委已成立“门前三包”专项检查组,对是否做到垃圾分类、是否做到门前干净整洁等24项内容,每日不间断检查,每月完成一次全覆盖检查。检查过程中遇到的问题,及时予以指导整改。不能立刻整改的,纳入“门前三包”问题台账,每日下发给责任单位进行限期督办,要求责任单位一日内进行整改完毕。并将整改前后照片反馈到检查组。由检查组进行整改情况复合,确保整改到位。如有特殊情况,可根据实际情况适当延长整改时限。

“目前是我区创城攻坚的关键阶段,加强‘门前三包’检查督办能够有效提升城市形象和环境质量。”怀柔区城管委工作人员说,“我们用2天时间,抽查100家,发现问题60个,均已整改。”

据了解,今年4月,怀柔区新的城乡环境建设管理及“门前三包”管理检查考核办法开始执行,“门前三包”范围延伸到每家每户,并首次将“门前三包”与城乡环境建设并列考核,纳入区政府绩效考核。



7月18日,浙江省桐庐县组织“君山引凤”人才联谊会骨干开展联谊活动。活动中,共有40余名优秀青年人才参加纸杯传情、无敌风火轮、双人攀岩等环节,通过参与活动,青年人才进一步增进了沟通交流的能力,工作合力和工作氛围得到了巩固和加强。图为活动现场。徐军勇 周超波 摄

## 青海共和县召开全国文明城市创建百日冲刺攻坚大会

本报讯(旦正措)近日,青海省海南州共和县召开创建全国文明城市2020年百日冲刺攻坚大会。会议传达了学习了全国文明城市创建工作培训班精神、青海省文明办《关于深入扎实做好2020年全国文明城市创建工作的通知》;通报了中央文明办关于2019年度全国文明城市地级以上提名城市创建工作、未成年人思想道德建设工作年度测评结果,青海省文明办关于全国文明城市及提名城市2020年度省级模拟测评结果以及国家统计局青

海调查总队《2020年共和县全国文明城市测评报告》。

会议指出,2020年,全县要按照市委、县政府的统一部署抓落实,认识上再强化、工作上再给力、责任上再夯实,心往一处想,劲往一处使,推动全县创文工作扎实有效开展。

会议强调,各乡镇、各参创单位要针对城市基础设施建设、市容环境卫生保洁、农贸市场管理、公共场所卫生、公共交通秩序等重点问题,狠抓创文冲刺各项措

施落实。开展好文明家庭、五星级文明户创建和评选活动,注重发挥各类道德模范的带动作用,进一步凝聚正能量、弘扬新风尚。要大力开展“文明出行”专项行动。要广泛开展移风易俗活动,通过教育整治,倡树文明新风。要抓紧补齐城市基础设施建设短板,进一步加大基层公共文化服务设施等硬件投入,尽快建设完成县新时代文明实践中心和乡镇、村新时代文明实践所、站。继续坚持生态优先,严格落实节能减排各项

举措,进一步提升环境质量。广泛设置精神文明建设宣传栏,确保社会主义核心价值观“驻足可观、抬眼可见”。

会议要求,要牢固树立“全县一盘棋”的思想,齐心协力打赢创文攻坚战。全县各部门要吃透创文指标体系,掌握创文工作标准,确保各项指标落在实处,对照指标和暗访反馈整改建议,面对面、一项一项地进行综合检查和考核评价,高标准、高质量完成档案收集整理和完善工作。

## 宁夏吴忠: 坚决打赢文明城市创建攻坚战

本报讯(吴文)近日,宁夏吴忠市召开创建全国文明城市工作调度会,传达自治区暗访督查吴忠市创文工作情况、通报机关单位包抓路段工作情况,对下一步创文工作再安排、再部署。会议强调,要坚定信心决心,强化责任担当,狠抓整改落实,确保各项工作落到实处,取得实效,以决战决胜姿态坚决打赢文明城市创建攻坚战。

会议指出,各级各部门要切实提高政治站位,统一思想认识,高度重视文明城市创建工作,深刻认识到“创必成”是形势所迫、趋势所在、群众所需。要结合暗访督查指出的问题整改,举一反三,查漏补缺,抓紧推进解决好高铁站片区和火车站、校外培训机构、建成区外乡镇、应急避难场所等重点问题。特别是要结合机关单位包抓路段工作,深入开展“解民忧、纾民困、暖民心”集中服务活动,持续开展“进千楼万户,解群众难题”志愿服务,帮助群众解决一批揪心事、烦心事,进一步提升群众满意度,真正形成全市动员、全面参与、全民行动的创建工作生动局面。

会议强调,要对标测评体系,突出及时性、精准性和系统性,攻坚网报资料,确保质量再提升,坚决不留“硬伤”。要突出未成年人思想道德建设、市民素养提升、城乡精细化管理、窗口行业服务水平提升、学雷锋志愿服务活动等方面,加大对重点区域、重点部位的整治力度,补齐创文短板。要重视常态化疫情防控情况下的创建工作,坚持科学创建,吃透体系,认真做好查漏补缺。要把督促检查工作贯穿创文工作始终,确保高质量完成各项工作任务。要加大宣传力度,不断提高市民对创文工作的知晓率、支持率和参与率,营造良好的创文氛围。

## 记录时代记忆 传承民俗文化 ——走进静安民俗文化园系列报道之一

郭志国 曹卫利

当人们在赞颂着机械化带来的便利时,许多重要的生产工具、农具、日用品因为没有赶上时代的发展而消失。但在它们身上,镌刻着历史的印记。坐落在河南商丘示范区310国道立交桥东500米路北侧的静安民俗文化园里,充满了这些老物件。河南静安民俗文化园有限公司总经理郭富海有别于普通的生意人,他对自己的定位是:一个热衷于传承豫东民俗文化的“痴人”。

郭富海从小热爱民俗文化。这10多年来,他致力于收藏承载着豫东民俗文化的老物件。多达万余件民俗老物件,集成一幅记录豫东农村壮阔历史的画卷,真实地展现着豫东曾经的农村生活,唤醒了人们的时代记忆,让优秀民俗文化得

以传承。

近日,笔者走进静安民俗文化园,去参观这些老物件。来到这里,就如同进入了豫东民间文化的长廊。园内收集的物品种之多、数量之大,让人震撼。一进大门,笔者就被摆放在于此的巨大石碗和算盘吸引住了。据郭富海介绍,这些石料是在修建黄河故道大坝时使用的。

在园内行走参观,只见这里的装修是仿古的,青砖墙、木板门。而里面摆放的物品更是具有年代特色:顶部雕花的顶子床、铁匠的工作台、专门用来挑鸡苗的扁担、线条流畅的八仙桌、宽大方正的太师椅、可一车多用的独轮车,每一件都曾是豫东人民

生活和劳动中离不了的。一架架纺车、织布机记录了劳动妇女的心灵手巧;沉重的牛车现在看来笨重不堪,当年却是媲美顶级豪车的存在;顶子床上精美的木刻,展示了木匠精湛的技艺;一个个算盘曾经噼啪作响,它小小的珠子上记载了多少的银钱往来;还有石碾、石磨、独轮车、杆秤、面缸、风箱、石槽……这些曾经在豫东人生活中不可或缺的物件,现在很多都已被闲置,只有在这里能够一睹它们的真实面目。

在一面镂空的隔断上,汇集了老房子上拆下来的横梁、顶子床上拆下来的雕花木板……可以说,这一面小小的隔断,每一件物品都有其独有的来历和故事。

再拿出一个小拨浪鼓,由于年代久远,已经满是岁月的痕迹,但摇起来仍然咚咚作响。“这是货郎挑子专用的拨浪鼓。以前没有超市,想买点针头线脑的小东西,就要等货郎来到。”郭富海说,“以前的货郎并不纯粹是卖东西,也可以以物易物,拿点废旧物品就可以换回家里需要的小商品。”看到这个小东西,他就想起当年货郎的叫卖声,这是属于他的记忆。

“这些东西是一种文化。如何传承这些文化,让子孙后代认识它们,了解它们,从而养成勤劳、朴实的行事风格,是我最为关心的。为此我才修建了这座民俗文化园,并免费向市民开放。”郭富海说。